

今天美网版面的主角仍旧是中国大陆球员，一位是年仅21岁、前程远大的郑钦文，另一位则是35岁、刚刚闯过了职业生涯超级低谷的张帅。

本版撰稿  
本报记者 章丽倩

曾经，张帅是金花球员中大器晚成的代表，在大满贯14次女单“一轮游”后才终有突破，如今，她身上的特质标签又添了一个，那就是——绝地反击。在遭遇WTA巡回赛历史上创纪录的23场连败后，在经历了“35岁还不退役干嘛”的质疑后，张帅职业生涯第二次闯入美网女双决赛。

“这次(美网女双)我们连赢五场，而且这五队对手可以说是当今女子网坛最强的五对(女双)了。她们都是跨国(和跨地区)组合，是强强联手。所以，我为这两周的自己感到骄傲。”在点评女双这件事上，张帅很有发言权。2019年澳网和2021年美网，她与斯托瑟搭档，两度赢得大满贯女双冠军荣誉。在2022年温网，张帅和梅尔滕斯联手，成绩是女双亚军。

此番美网决赛，已是张帅的大满贯女双决赛40。另外，她的女双世界排名最高到达第二位，共赢得过13站WTA巡回赛的女双冠军。

然而，就是这样一位单打和双打兼修的常青球员，在此次用美网女双表现再度证明自己前，张帅却正处于职业生涯的超级低谷。在过去的20个月里，年轻一代的郑钦文、王欣瑜快速成长，中生代的袁悦、朱琳、王雅繁时有闪光，但对在2023年1月中旬还攀上女单世界排名个人新高(第22位)的张帅来说，这位常青球员却遇上了极大的挑战。

从2023年2月至本届美网首轮，伤病及之后漫长恢复期的影响，张帅遭遇女单23连败，刷新了WTA巡回赛的连败场数纪录。输掉美网女单



**梅拉德诺维奇**  
2024美网决赛  
2022法网冠军  
2020法网冠军  
2020澳网冠军  
2019法网冠军  
2019澳网亚军  
2018美网亚军  
2018澳网冠军  
2016美网亚军  
2016法网冠军  
2014温网亚军

**张帅**  
2024美网决赛  
2022温网亚军  
2021美网冠军  
2019澳网冠军

# 帅

## 就一个字

### 携手梅拉德诺维奇闯进美网决赛 张帅四进大满贯女双决赛

首轮后，她通过社交平台分享了自己很遗憾却又实在不想放弃的心情。“我去年澳网女单打入16强、单打排名22时受伤了，我想这是所有运动员都不想面对却又不得不面对的现实……有很多人说你干嘛还打？很简单，热爱和信任……虽然我不再年轻，虽然我举步维艰，但是你们支持的人有一颗永远不会放弃的心！”

本届美网，张帅用上了排名保护政策，故而得以在三个项目上同时出

战。在女单、混双都折戟首轮后，在遇上了可谓“魔鬼”难度签表的女双赛场上，张帅过关难过关过，成功上演绝地反击。在成功晋级的五轮中，她和搭档战胜了包括赛会二号种子谢淑薇/梅尔滕斯、三号种子西米亚科娃/汤森德、五号种子梅里查尔/佩雷斯在内的对手。接下去，在决赛中等待着张帅和搭档梅拉德诺维奇的，将是赛会七号种子奥斯塔彭科/基切诺克。

### 止步美网八强，“直飞”中国赛季——

## 郑钦文终迎短暂休整

在止步美网女单八强的第二天，郑钦文调整了自己的参赛行程：退出下周在墨西哥举行的WTA500瓜达拉哈拉站，在开启“中国赛季”前为自己留出更多休整空间。对身心都已经受疲劳考验并渴望在“中国赛季”能有大量积分入账的郑钦文来说，这显然是一次明智的调整。

在9月下旬至10月中下旬的这段时间里，WTA巡回赛将在国内迎来一波密集办赛。目前，郑钦文在此期间确定参加的三站赛事是WTA1000中国公开赛(9月25日至10月6日)、WTA1000武汉公开赛(10月7日至10月13日)和WTA500宁波公开赛(10月14日至10月20日)。力争拿到今年WTA总决赛的入场券(女单仅八个席位)，这是郑钦文的年度目标之一，想要达成此心愿，她就必须要在“中国赛季”有过硬的表现。

在止步八强后的那场赛后发布会上，郑钦文提及了自己应该会在“中国赛季”享受到的主场便利。“我相信他们会安排我在黄金时间打比赛。”“不管预订多长时间的训练场地，他们都会满足我。”“我相信赛场到处都会有我的照片，一想到这件事，我就很高兴。”

对此次自己在美网上的表现，郑钦文打了80分。“这个八强成绩也是平了我的美网最好成绩，虽然没能突破历史，但这也是成长的代价。我不会气馁，在哪跌倒就在哪爬起来。”郑钦文表示，并不是想给失利找借口，但经历了半通宵夜场比赛后难以及时调整回来的作息，确实令她在与萨巴伦卡的比赛中受限。“我承认和对手实力有差距，但两盘比赛只拿到三局，这不是我的正常水准。”

另外，必须要提到的一点是，原本郑钦文在去到美网参赛时，就已是疲劳状态。为了兼顾巴黎奥运会和WTA巡回赛，从6月至今，她频繁地适应着不同比赛场地的切换，其间在这方面付出的精力和努力远超往年。此长彼消的是，郑钦文能用于系统体能训练的时间变少了，身体储备并不在理想状态。

实际上，从本届美网的晋级格局来看，也确实反映出这一点。巴黎奥运会网球女单前三名郑钦文、维基奇、斯瓦泰克，男单前三名德约科维奇、阿尔卡拉斯、穆塞蒂，无论赛前呼声有多高，他们中无人能跻身本届美网单打四强。

在赛场上输给自己同类型但又比自己胜出一筹的对手，这通常是一件特别难受的事。对此，郑钦文表示自己会尽快调整，“我会忘掉这场比赛，继续向前，专注于即将到来的中国赛季。上一次参加武汉公开赛，我还是资格赛选手，今年是我第一次以种子选手的身份参加正赛，我很期待到时候会发生什么。”



## 张帅：光明源于黑暗，给搭档狠狠点赞

包括女双、男双、混双在内，谈到双打赛场上的组队阵容，变化才是不变的规律。直到本届美网的开局阶段，张帅都还处于职业生涯的超级低谷，而她的搭档、法国球员梅拉德诺维奇，同样也是高龄且渴望摆脱逆境的状态。

梅拉德诺维奇现年31岁，女单世界排名最高到达过第10位，女双最高排第一，曾六度在大满贯上女双问鼎。然而在近两年里，伤病和年龄因素影响，她在赛场上能展露锋芒的

机会已越来越少。丰富的阅历加上有些相似的处境，让梅拉德诺维奇对张帅格外惺惺相惜。“每个人都会有起伏，大家都是这样，你能(从逆境中)成功回来多少次，这取决于身体，也取决于心态。我觉得帅(张帅)就是一个很完美的例子。我们很享受现在正在做的事情，并为能获得这样的机会而感恩。”

“光明源于黑暗”，在此次美网一路晋级的过程中，张帅说了不少励志的话，这便是其中的一句。过往的酸

甜苦辣，既锻炼了她的心理，也丰富着她的网球阅历。

“我们对双打的理解和对全局的掌控在那里，我们知道该怎么样去调动出自己最好的状态。”在自我肯定的同时，张帅也在给搭档梅拉德诺维奇狠狠点赞。“我认为我有世界上最好的双打搭档，所以我不用担心任何事情。我只需要做好她让我做的和我自己想做的。我知道她会帮助我，她有很多超常的发挥，所以我也必须要竭尽全力。”

## 模仿C罗、姆巴佩庆祝动作火遍美网

张帅喜欢姆巴佩，梅拉德诺维奇则推崇C罗，受此影响，她俩在获胜后的庆祝环节，就直接复制了两位足坛大腕儿的标志性动作。现在，这个组合动作在美网火了，以至于每次获胜晋级后，就算张帅和梅拉德诺维奇漏了这一环节，也会被现场主持人点名展示。

张帅在2023年受伤后的一次采访中曾说：“网球这项运动，最后都是拼到身体不行了。你说有哪个球员是身体好好的结束的呢？”如今看来，尽管自然规律难逆，但在职业生涯的晚期，她还是为自己找到了更多正能量的动力。

实际上，尽管张帅对有人因其“大满贯女单14次‘一轮游’后才终有突破”的过往而受到鼓舞这件事，感到有些尴尬，但也早能平常心应对了。倒是还有些发生在张帅身上的闪光细节，外界的知晓度相对不那么高。比如，她曾因认真比赛赢了球而错失问鼎女双世界第一的机会，这事儿你知道吗？

2022年WTA250伯明翰站，当时张帅参加女双的搭档是时任女双世界第一的梅尔滕斯，她俩既是队友，同时也是排名榜上的竞争对手。由于两人的积分构成并不相同，算下来，如果这对组合在决赛前被淘汰，张帅的积分

反而会超过梅尔滕斯，成为新的女双世界第一。结果，张帅/梅尔滕斯打进了决赛，拿了亚军。

在张帅看来，这种有点微妙情况并不是不能说的秘密，事后她在个人社交平台上还特别做了说明。“是的，我当然知道，我再傻也没有那么傻。作为一个在职业圈滚打这么多年的球员，首先要对得起搭档选择我、对我的信任。而且在我年幼时进入天津网球中心的时候，我的教练和中心主任对我的教诲是：在你成为一名优秀运动员之前必须先学会做一个对社会有贡献和诚信的好人！他们的教诲一直鞭策我走到今天。”